

粉丝送“爱豆”上热搜 自动包月打榜

记者调查粉丝圈“抢博”行为,多款APP提供此类服务;
律师表示数据造假涉违法违规,应予以禁止

日前,一款用于流量造假的APP被查封,该APP利用粉丝给“爱豆”刷流量的需求,疯狂牟利,半年内吸金800余万元。新京报记者调查发现,只要肯花钱,转发、点赞、评论,要刷多少有多少。数据流量背后已形成了产业链。

针对粉丝购买相关服务,通过平台、商家等自动转发评论明星微博的行为,律师表示,属于数据造假,违反相关规定。“APP相关行为涉嫌违反《治安管理处罚法》第二十九条规定,影响计算机系统正常运行,严重者涉嫌破坏计算机信息系统犯罪。”

6月10日,新京报独家报道,帮助蔡徐坤获得一亿微博转发量的幕后推手“星援”APP被查封。用户可通过该APP直接登录新浪微博账号,充钱开通会员后,便可以在自己的微博账号下绑定多个微博小号,绑定后的大小号,可实现转发内容相同,转发数量翻倍。

该APP利用粉丝给“爱豆”刷流量的需求,疯狂牟利,半年内吸金800余万元。目前,主犯蔡某某因涉嫌破坏计算机信息系统已被丰台检察院批捕,另外三人警方仍在进一步做工作。

粉丝给“爱豆”刷流量的行为,被圈里人称为“抢博”。粉丝通过大量转发爱豆的微博,增加其曝光率,进而使其进入热搜榜,吸引更多关注。记者从多个社交平台了解到,除“星援”外,粉丝经常使用的应援APP还有“应援宝”“阿法狗”“爱豆”“超级应援”“魔饭生”等,都提供“抢博”服务。



“阿法狗”APP内出售的微博粉丝。APP截图



“超级应援”APP内自动打榜的价格。APP截图

现象 | 粉丝质量不同 转发钱数不同

由于在应用商店中无法找到“阿法狗”,只能通过专门页面下载,记者通过网页搜索联系到卖家小范,每个下载链接20元。新用户注册,需要用老用户的ID进行验证。

记者购买链接下载“阿法狗”,验证推荐人ID后绑定手机号登录,页面导航上

按照平台名称分类,微博、微信、抖音、快手、小红书等平台都在其中。以微博为例,列表中详细分为粉丝、转发评论、赞、阅读等多个选项。点击“粉丝”选项会显示出售微博粉丝的价格列表。根据粉丝质量,每种价格也不尽相同:“初级粉0.00117元/个”、“精品老粉

0.00260元/个”。在转发一项内,显示按照转发内容和形式,价格也从刷量转发“0.00117元/个”到达人转评“0.33800元/个”不等,相当于转发100次需要1毛到30元不等。此外,微博电影的“想看”数目,也可以通过“阿法狗”进行增长,“0.03120元/个”。

“超级应援”APP按月收费自动打榜

记者下载“超级应援”APP,软件开机页面显示,APP提供自动打榜、明星动态提醒、粉丝应援等服务,“为爱豆助力”。APP首页上有明星人气榜单、明星涨幅榜等板块。记者选定某明星为支持对象,点开明星个人页面,发现有“自动打榜”功能。

点击“自动打榜”后,

APP跳转至支付页面。其自动打榜时效分为:1个月599元、3个月1497元、6个月2394元、12个月3588元不等。用户可通过支付宝、微信等平台支付。

自动打榜的相关规则显示,购买服务后,平台将自动为用户每天转发、评论明星最近30天发布的微博。此外,还将发布

带有明星名字或昵称的微博,服务于次日生效。

该公司一位客服人员称,他们是通过后台系统,自动转发、评论明星微博的。针对是否会因自动转发、评论而被微博方面判定为垃圾账号,该客服称,可以时常更换微博账号或文案,“这样稳妥一些。”

平台称对“应援计划”不负法律后果

一款名为“魔饭生pro”的APP,宣称是“专业粉丝应援平台”,应用内提供多位娱乐明星的“应援计划”集资服务。

记者看到名为“李宏毅明星全球后援总会”的用户发起了该明星21岁生日应援计划。筹款目标金额为21000元,已筹

备15107元。点击“我要支持”,则跳转至提交订单页面,用户可支付1元至1998元不等的价格来支持该项目。

记者注意到,相关应援协议则称,魔饭生作为平台方,仅为发起人与支持者之间的应援提供平台网络空间、技术和支持

等服务,并不是发起人或支持者其中的一方。“应援与魔饭生平台无关,使用魔饭生平台产生的法律后果,由发起人与支持者自行承担”。协议还称,已生成的订单不能取消或退款,“如有特殊问题,由支持者自行与发起人沟通”。

追访 | 粉丝每月做任务花费600元

陈鑫(化名)是一名高二的学生。从2019年1月初加入了某粉丝群后,每天她都会登录各大应援APP开始做任务,转发微博、做超话互动、百度数说人气榜等多个任务,她都会一一进行。从最开始每天只需转

发微博100次,到后来,同时进行多个任务,一些任务,需要她在应援APP上充值才能完成。每月为她的“爱豆”做任务平均花费600元左右。

陈鑫告诉记者,做任务数量大的粉丝有机会进行

抽奖,获得明星周边纪念品甚至有和明星见面的机会。粉丝群里的所有人都在做任务,每天还会有组长来统计任务量,不能完成的人,会被其他粉丝“鄙视”。如果有人持续一段时间没有做任务,则会被踢出群。

声音 | 律师:数据造假涉违法违规

针对粉丝购买相关服务,通过平台、商家等自动转发评论明星微博的行为,北京康达律师事务所律师韩晓表示,虽然这是粉丝的自愿行为,但属数据造假,且违反了《中华人民共和国电信条例》《北京市微博客发展管理若干规定》关于实名制注册,不得以虚假身份办理入网手续,实施扰乱网络传播秩序的法律规定,应予以禁止。“APP相关行为涉嫌违反《治安管理处罚法》第二十九条规定,影响计算机系统正常运行,严重者涉嫌破坏计算机信息系统犯罪。”

近年来,一些“粉头”借集资之名行诈骗之实,甚至携巨款消失。对此韩晓说,有关部门应加强监管,成立专项行动小组,对“粉头”新型违法犯罪行为进行专项打击,设立专门的投诉举报通道,协同公安、网信等监管部门出具关于打击此类犯罪的专业意见,提高违法违规成本,加大惩戒力度。

对于粉丝为偶像耗费时间金钱刷量、“抢博”的行为,中国政法大学教授、青少年犯罪与少年司法研究中心主任皮艺军表示,学生每月耗费千元、为偶像刷

量、“抢博”的举动,他觉得已超过正常限度。在皮艺军看来,青少年处在青春期,有对美好事物的渴求,而经媒介塑造,如今娱乐明星的形象往往是财富、容貌、风度的结合体,因此青少年对他们产生偶像崇拜并不意外。“但这种限度的追星行为是一种心理依赖的表现。”他说,粉丝通过此类行为,维系着与明星之间的联系,因此产生一种投射心理,认为自己与明星合为一体,“如果沉迷于这类行为中,可能会对他们的生活、工作和学习造成负面影响。”(张静雅 潘闻博)